

Ministerul Fondurilor Europene



ORDIN

Nr. 946 / 18.08.2020

pentru modificarea și completarea Ghidului Solicitantului - condiții specifice de accesare a fondurilor pentru evaluarea și monitorizarea calității aerului la nivel național, Obiectivul Specific 4.2 “Creșterea nivelului de evaluare și monitorizare a calității aerului la nivel național” din cadrul Programului Operațional Infrastructură Mare 2014-2020, aprobat prin Ordinul ministrului fondurilor europene nr. 66/17.01.2019

Având în vedere Decretul Președintelui României nr. 194/14.03.2020 pentru numirea Guvernului României, publicat în Monitorul oficial al României, Partea I, nr. 209/14.03.2020, ținând cont de prevederile Regulamentului (UE) nr. 1303/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de stabilire a unor dispoziții comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, Fondul de coeziune, Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, precum și de stabilire a unor dispoziții generale privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european, Fondul de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 1083/2006 al Consiliului, cu modificările și completările ulterioare, ținând cont de prevederile Regulamentului (UE) nr. 651/2014 de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din tratat, având în vedere prevederile Programului Operațional Infrastructură Mare 2014-2020 aprobat prin Decizia Comisiei Europene nr. C (2015) 4823 din 09.07.2015, în conformitate cu prevederile art. 9 alin.(1) pct.12 din Hotărârea Guvernului nr. 398/2015 pentru stabilirea cadrului instituțional de coordonare și gestionare a fondurilor europene structurale și de investiții și pentru asigurarea continuității cadrului instituțional de coordonare și gestionare a instrumentelor structurale 2007-2013, cu modificările și completările ulterioare, ținând cont de prevederile Hotărârii Guvernului nr. 399/2015 privind regulile de eligibilitate a cheltuielilor efectuate în cadrul operațiunilor finanțate prin Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european și Fondul de coeziune 2014-2020, cu modificările ulterioare, văzând Referatul de aprobare DGPEIM nr. 71631 / 14.08.2020, în temeiul art. 14 alin.(5) din Hotărârea Guvernului nr. 52/2018 privind organizarea și funcționarea Ministerului Fondurilor Europene, cu modificările ulterioare,

ministrul fondurilor europene emite următorul

ORDIN:

ART. I. Ghidul solicitantului - condiții specifice de accesare a fondurilor pentru evaluarea și monitorizarea calității aerului la nivel național, Obiectivul Specific 4.2 “Creșterea nivelului de evaluare și monitorizare a calității aerului la nivel național” din cadrul Programului Operațional

Infrastructură Mare 2014-2020, aprobat prin Ordinul ministrului fondurilor europene nr. 66/17.01.2019, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La capitolul 2 "Reguli pentru acordarea finanțării", sub-capitol 2.2 "eligibilitatea proiectului", litera e) se modifică și va avea următorul cuprins:

"e) (pentru sistemul de monitorizare) Imobilele pe care se vor instala echipamentele de monitorizare sunt puse la dispoziția proiectului. În acest sens se va demonstra dreptul de proprietate/ concesiune/ suprafață/dreptul de administrare asupra imobilului (teren și/sau clădire) unde se face investiția, pe o perioadă de cinci ani de la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului. Contractul de concesiune trebuie să se afle în perioada de valabilitate la momentul încheierii contractului de finanțare. În cazuri justificate, atunci când nu este posibilă identificarea cu acuratețe a suprafețelor necesare investiției la momentul depunerii cererii de finanțare, probarea condiției de eligibilitate a proiectului conform căreia imobilele pe care se vor instala echipamentele de monitorizare sunt puse la dispoziția proiectului se va putea realiza prin depunerea documentelor privind disponibilitatea terenurilor într-un termen de maxim 24 luni* de la semnarea contractului de finanțare;

*Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale.

În plus, imobilul (teren și/sau clădiri):

- a. Este liber de orice sarcini în sensul că nu este afectat de limitări legale, convenționale, judiciare ale dreptului real invocat, incompatibile cu realizarea activităților proiectului;
- b. Nu face obiectul unor litigii în curs de soluționare la instanțele judecătorești cu privire la situația juridică a imobilului, având ca obiect contestarea dreptului invocat de solicitant pentru realizarea proiectului în conformitate cu criteriul de eligibilitate aferent ;
- c. Nu face obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.

Se probează prin:

1. Declarații pe proprie răspundere privind disponibilitatea terenurilor pe care se vor instala noile echipamente la momentul depunerii cererii de finanțare (Declarația de eligibilitate)
2. Plan de amplasament vizat de OCPI pentru imobilele pe care se propune a se realiza investiția în cadrul proiectului, plan în care să fie evidențiate inclusiv numerele cadastrale, după caz
3. Oricare dintre actele admise de lege - copie act de proprietate / contract de suprafață/ contract de concesiune pe durata proiectului și durata de sustenabilitate a proiectului etc. (la contractare) și extras de carte funciară
4. Acordul proprietarilor privind dreptul de acces asupra terenurilor (la contractare)."

2. La Anexa 3 "Grița de verificare și evaluare a Cererilor de Finanțare", secțiunea "Verificare administrativă", punctul 4 "Dovezi pentru asigurarea terenurilor aferente investițiilor încărcate în MySMIS 2014", sub-punctul 4.1 se modifică și va avea următorul cuprins:

"

4.1. Plan de amplasament vizat de OCPI pentru imobilele pe care se propune a se realiza investiția în cadrul proiectului, plan în care să fie evidențiate inclusiv numerele cadastrale (Anexa C4)? După caz, planul de amplasament poate fi depus în etapa de implementare, într-un termen de maxim 24 de luni* de la semnarea Contractului de finanțare.		
---	--	--

<p>In situația menționată, nu se va solicita Planul de amplasament. *Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale.</p>		
--	--	--

3. La Anexa 3 "Grila de verificare și evaluare a Cererilor de Finanțare", secțiunea B." Eligibilitatea proiectului", litera e) se modifică și va avea următorul cuprins:

„

<p>e) Informații privind imobilele</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Declarația pe proprie răspundere privind disponibilitatea terenurilor pe care se vor instala noile echipamente la momentul depunerii aplicației de finanțare (Declarația de eligibilitate) ➤ Plan de amplasament vizat de OCPI pentru imobilele pe care se propune a se realiza investiția în cadrul proiectului, plan în care să fie evidențiate inclusiv numerele cadastrale. După caz, planul de amplasament poate fi depus în etapa de implementare, într-un termen de maxim 24 de luni* de la semnarea Contractului de finanțare de la semnarea contractului de finanțare. În situația menționată, nu se va solicita Planul de amplasament. <p>*Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale.”</p>		
---	--	--

”

4. La Anexa 4 "Modele declarații", secțiunea 4.a "Model declarație de eligibilitate", punctul 3 se modifică și va avea următorul cuprins:

”3. infrastructura și terenul pe care se face investiția îndeplinesc cumulativ următoarele condiții la data depunerii cererii de finanțare:

- o este disponibil pentru investiții;
- o sunt libere de orice sarcini, în sensul că nu este afectat de limitări legale, convenționale, judiciare ale dreptului real invocat, incompatibile cu realizarea activităților proiectului;
- o nu fac obiectul unor litigii în curs de soluționare la instanțele judecătorești cu privire la situația juridică;
- o nu fac obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun.

În cazuri justificate, atunci când nu este posibilă identificarea cu acuratețe a suprafețelor necesare investiției la momentul depunerii cererii de finanțare, beneficiarul va preciza acest aspect în mod explicit și se va obliga la îndeplinirea condițiilor enunțate într-un termen de maxim 24 luni de la semnarea contractului de finanțare. * Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale.”

5. La Anexa 2a "Fișa de control a cererii de finanțare (pentru solicitant)", secțiunea - C4 "Asigurarea terenurilor aferente investițiilor", punctul 12 se modifică și va avea următorul cuprins:

”

12	<p>Anexa C4. Plan de amplasament vizat de OCPI pentru imobilele pe care se propune a se realiza investiția în cadrul proiectului, plan în care să fie evidențiate inclusiv numerele cadastrale). După caz, planul de amplasament poate fi depus în etapa de implementare, într-un termen de maxim 24 de luni* de la semnarea Contractului de finanțare.</p> <p>*Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale”</p>	
----	--	--

”

6. La Anexa 2b "Fișa de control la contractare", paragrafele 1-3 se modifică și vor avea următorul cuprins:

”

1	<p>➤ Oricare dintre actele admise de lege - copie act de proprietate / contract de suprafață/ contract de concesiune pe durata proiectului și durata de sustenabilitate a proiectului etc., pentru acele investiții unde dreptul de proprietate este obligatoriu, unde este cazul.</p> <p>După caz, probarea condiției de eligibilitate a proiectului, conform căreia imobilele pe care se vor instala echipamentele de monitorizare sunt puse la dispoziția proiectului, se poate realiza prin depunerea documentelor privind disponibilitatea terenurilor într-un termen de maxim 24 luni*</p> <p>*Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale.</p>	
2	<p>➤ Extras de carte funciară, unde este cazul</p> <p>După caz, probarea condiției de eligibilitate a proiectului, conform căreia imobilele pe care se vor instala echipamentele de monitorizare sunt puse la dispoziția proiectului, se poate realiza prin depunerea documentelor privind disponibilitatea terenurilor într-un termen de maxim 24 luni*</p> <p>*Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale.</p>	
3	<p>➤ Acordul proprietarilor privind dreptul de acces asupra terenurilor, unde este cazul</p> <p>După caz, probarea condiției de eligibilitate a proiectului, conform căreia imobilele pe care se vor instala echipamentele de monitorizare sunt puse la dispoziția proiectului, se poate realiza prin depunerea documentelor privind disponibilitatea terenurilor într-un termen de maxim 24 luni*</p> <p>*Perioada poate fi extinsă în cazuri justificate și cu modificarea corespunzătoare a clauzei contractuale.</p>	

”

7. La Anexa 1 -" Condiții Specifice aplicabile Programului Operațional Infrastructură Mare 2014-2020, Axa prioritară 4. Protecția mediului prin măsuri de conservare a biodiversității, monitorizarea calității aerului și decontaminare a siturilor poluate istoric, Obiectivul Specific 4.2. Creșterea nivelului de evaluare și monitorizare a calității aerului la nivel național" din Anexa 7 "Contract de

finanțare”, articolul 1 - ”Drepturi și obligații suplimentare ale părților”, după alineatul (24) se introduc două noi alineate, alineatele (25) și (26) cu următorul cuprins:

”(25) În termen de 24 luni de la semnarea contractului de finanțare, cu posibilitatea de prelungire în situații bine justificate, Beneficiarul va prezenta oricare dintre actele admise de lege - copie act de proprietate / contract de suprafață / contract de concesiune pe durata proiectului și durata de sustenabilitate a proiectului etc., pentru acele investiții unde dreptul de proprietate este obligatoriu, extrasele de carte funciara și/sau acordul proprietarilor privind dreptul de acces asupra terenurilor, unde este cazul.

(26) Până la prezentarea documentelor menționate la alin. (25), Beneficiarul nu va putea solicita la rambursare cheltuieli aferente lucrărilor/bunurilor/serviciilor efectuate pe aceste terenuri/corespunzătoare bunurilor imobile.”

ART. III. Prevederile prezentului ordin intră în vigoare începând cu data publicării acestuia pe pagina de internet a Ministerului Fondurilor Europene, în cadrul secțiunii ”Programe/POIM” (<https://www.fonduri-ue.ro>; <http://www.mfe.gov.ro>), cu indicarea clară a datei respective.

ART. IV. Direcția Generală Programe Europene Infrastructură Mare va duce la îndeplinire prevederile prezentului ordin, care se va comunica prin grija Direcției Generale Managementul Resurselor Umane și Asigurarea Capacității Administrative.

MINISTRUL FONDURILOR EUROPENE

Ioan Marcel BOLOȘ



18.08
2022